
 التحليل العاملي
 

بحيث يكون لكل ) عوامل  ( يهѧدف أسѧلوب التحلѧيل العاملѧي إلѧى تلخѧيص المتغѧيرات المѧتعددة فѧي عѧدد أقѧل تسѧمى                         
ويمكن من خلال هذه الدالة إعطاء تفسير      . هѧذه المتغيرات    ) أو آѧل    ( عѧامل مѧن هѧذه العوامѧل دالѧة تѧربطه بѧبعض                                 

 .ل بحسب المتغيرات التي ترتبط معه بشكل قويلهذا العام
 

 ولقѧد نشѧأ هѧذا الأسѧلوب أساسѧاً مѧن أجل تحليل التجارب والمقاييس النفسية بحيث يمكن إرجاع مجموعة معينة من                       
وإن آѧان هѧذا لا يعنѧي أن هѧذا الأسѧلوب لا يسѧتخدم في       ، الاختѧبارات إلѧى عѧامل الذآѧاء وأخѧرى إلѧى عѧامل الذاآѧرة وهكѧذا           

 .خرىمجالات أ
 

وترتكѧز فكѧرة التحلѧيل العاملѧي علѧى اسѧتخلاص مجموعѧة مѧن العوامل مرتبطة بالمتغيرات الأصلية ، بحيث تفسر                       
 .هذه العوامل أآبر نسبة ممكنة من التباين في المتغيرات الأصلية

 
ا ويمكѧѧن اسѧѧتخدام التحلѧѧيل العاملѧѧي لѧѧتحويل مجموعѧѧة مرتѧѧبطة مѧѧن المتغѧѧيرات إلѧѧى مجموعѧѧة أخѧѧرى مسѧѧتقلة تѧѧربطه 

وفѧي آѧل الأحѧوال تمѧثل العلاقѧة بيѧن المتغيرات الأصلية والعوامل في شكل معادلات                  . بالمجموعѧة الأولѧى علاقѧات خطѧية       
 :  على النحو التالي
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 :ويسعى أسلوب التحليل العاملي إلى استخلاص العوامل من المتغيرات بحيث
 

 2F هو أآثرها ارتباطًا بالمتغيرات أو أآثرها تفسيًرا للتباين  المشترك يليه العامل الثاني              1Fيكѧون العامل الأول      )  1
 .  وهكذا

 . عدد غير قليل من المعاملات الصفريةأن يكون في آل عامل )   2
 .أن يسهل تفسير هذه العوامل على ضوء علاقاتها بالمتغيرات )   3

   
  :Communalityدرجة الشيوع  

تعѧѧرف درجѧѧة شѧѧيوع المتغѧѧير بإسѧѧهامات هѧѧذا المتغѧѧير فѧѧي جمѧѧيع العوامѧѧل ويقѧѧاس بمجمѧѧوع مѧѧربعات معѧѧاملات هѧѧذا  
 :على النحو التالي  )  j(  تقاس درجة شيوع المتغير رقم المتغير في العوامل المختلفة ، فمثلا
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  : Loadingدرجة التشبع 

  آمѧا يعبر عن مدى ارتباط العامل  j  علѧى العѧامل   iالمتغѧير    )  أو تشѧبع    (  تحمѧيل      بمعѧامل   ijαيعѧرف المعѧامل      
 .بالمتغير

ويلاحѧظ أن مجموع مربعات درجات التشبع لكل عامل تسمى الجذر الكامن وتعبر عن أهمية هذا العامل في تفسير            
وبنسبته ، مكن تفسيره من خلال العواملآمѧا يعѧبر مجمѧوع الجѧذور الكامѧنة عن التباين الذي أ     ، الاخѧتلافات فѧي المتغѧيرات    

إلѧى عѧدد المتغѧيرات نحصѧل علѧى نسبة التباين العاملية هذه ؛ لأنه يتم تحويل المشاهدات إلى قيم معيارية ويكون تباين آل                        
 .  متغير الواحد الصحيح

 



 :مثال 
  وعدد بطاقات 1Xالدخѧل الشѧهري بآلاف الريالات   ، فѧيما يلѧي بѧيانات لثمانѧية أربѧاب أسѧر تتضѧمن سѧتة متغѧيرات                

 ، 6X  وعدد الغرف في المنزل  5Xعدد سنوات الزواج    و4X  وعدد الأطفال  3X  والعمر  2Xالائتمان 
FAM# 1X 2X 3X 4X 5X 6X 
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 . والمطلوب هو تلخيص هذه المتغيرات الستة إلى عوامل أقل
 

 :الحل
 :والمتمثل في الإجراء التالي  SASلحل هذا المثال سوف نستخدم برنامج  

PROC FACTOR;                                                                                    
 

 : للتحليل العاملي حصلنا على النتائج التاليةSASومن مخرجات 
 .أمكن تلخيص بيانات المتغيرات الستة إلى عاملين فقط )1
 معادلة العامل الأول هي )2

6543211 3005.09437.08964.09267.08692.00727.0 XXXXXXF +++++−= 
 

 ، آما أن نسبة التباين      2X ،3X ،4X ،5Xبالمتغيرات    ) ارتباطًا  ( ن هѧذا العѧامل أآثر تشعبًا        ومѧن هѧذا يتضѧح أ      
 : التي يفسرها العامل هي 

5673.0
6

403791.3
= 

 
 أما معادلة العامل الثاني فهي

6543212 4778.01592.03052.00110.04078.08828.0 XXXXXXF +−−−+= 
 

 ،1Xومن هذا يتضح أن هذا العامل أآثر ارتباطاً بالمتغير  
 : آما أن نسبة التباين التي يفسرها هذا العامل هي 

2154.0
6

292416.1
= 

  0.7827= نسبة التباين العاملية للعاملين معاً هي حاصل جمع النسبتين أعلاه            )3
بالإضافة إلى الائتمان بينما يشمل )           الزواج، الأطفال، العمر( العامل الأول يشمل العوامل الديموغرافية إن  )4

 .  العامل الثاني الدخل
  0.915878 يليه عدد سنوات الزواج بدرجة 0.921761أآѧثر المتغѧيرات شѧيوعاً فѧي العوامل هو الائتمان بدرجة           )5

، وأخيرا يأتي  0.784531   ثѧم الدخѧل بدرجة  0.858803 ثѧم العمѧر بدرجѧة    0.896655ثѧم عѧدد الأطفѧال بدرجѧة     
  .0.318579متغير عدد غرف المنزل بدرجة 

 
 
 



 :إن هذه العوامل تفسر تباينات المتغيرات محل الدراسة بالنسب التالية )6
 

النسبة التي ترجع 
 لعوامل أخرى

النسبة المفسرة من 
 التباين

 المتغير

 مانالائت 92.1761 7.8239 
 سنوات الزواج 91.5878 8.4122

 عدد الأطفال 89.6655 10.3345
 العمر 85.8803 14.1197
 الدخل 78.4531 21.5469
 عدد غرف المنزل 31.8579 68.1421

       
 :تدوير المحاور 

عوامل ، غير أنه ليس هناك نعلѧم أن التحلѧيل العاملѧي يهѧدف إلى تلخيص مجموعة من المتغيرات في عدد أقل من ال         
وحلاً لهذا الإشكال ، مѧا يضѧمن لѧنا دائمѧاً الحصѧول على عوامل يمكن تفسيرها بسهولة من خلال ارتباطاتها مع المتغيرات                

وهѧذا الأسѧلوب يهѧدف إلѧى تخلѧيق عوامѧل جديѧدة مѧن العوامل التي سبق الحصول عليها         ، يسѧتخدم أسѧلوب تدويѧر المحѧاور       
 . باطاتها مع المتغيرات الأصلية موزعة بطريقة تسهل تفسيرهايشترط فيها أن تكون ارت

 
يѧرجع اسѧم تدوير المحاور إلى أننا لو افترضنا أن العوامل الأولى عبارة عن محاور وإحداثياتها هي تشبعاتها على                   

هذه ، حاور الجديدة المتغѧيرات فѧإن مѧا يѧتم عملѧه هѧو تدويѧر لهѧذه المحѧاور ومѧن ثم إيجاد قيم الإحداثيات النوعية بدلالة الم                       
الإحداثѧيات الجديѧدة هѧي درجѧات تشѧبع العوامل الجديدة على المتغيرات ويجب أن تكون عملية التدوير هذه بحيث تتيح لنا                       

 . تجميع المتغيرات المتشابهة من حيث طبيعتها في عامل واحد
 

  الذي يهدف  Varimaxن الأآبر هѧناك أسѧاليب آثѧيرة لѧتدوير المحѧاور أهمهѧا والأآѧثر اسѧتخداماً هو أسلوب التباي        
 .إلى تدوير المحاور بطريقة تجعل التباين لدرجات تشبع آل عامل أآبر ما يمكن

 
  ر النتائج يفستم بيانات المثال السابق لعمل تدوير المحاور  واستخدا

 
 :الحل

 :والمتمثل في الإجراء التالي  SASج لحل هذا المثال سوف نستخدم برنام 
PROC FACTOR ROTATE=VARIMAX;                                                           

 
 Varimax للتحلѧيل العاملѧي باسѧتخدام تدويѧر المحѧاور بطѧريقة التبايѧن الأآѧبر أو مѧا يسمى                      SASومѧن مخѧرجات     
 :حصلنا على النتائج التالية

 :ة العامل الأول الجديد هيمعادل )    1
 

6543211 2069.09568.09374.09127.07787.02348.0 XXXXXXF +++++−=′ 
 

 من 2X ،3X وأقل اتصالاً بكل من المتغيرين      4X ،5Xومن هذا يتضح أن هذا العامل أآثر اتصالاً بالمتغيرين            
عدد سنوات  ، عدد الأطفال (ي أن العѧامل الأول الجديѧد أصѧبح أآثر تعبيرًا عن متغيرات ديموغرافية               العѧامل الأول القديѧم أ     

 ،من العامل الأول القديم) الزواج
 :                                                                                               أما معادلة العامل الثاني الجديد فهي

6543212 5251.00182.01340.01607.05616.08541.0 XXXXXXF +++++−=′ 
 

 . وهذا العامل يعبر عن الدخل أي أنه عامل اقتصادي ويرتبط بالائتمان أآثر من العامل الثاني القديم
 .نسبة تباين العاملين لم تختلف )   2
 .درجات الشيوع لم تختلف )   3

 


